

本地教會的向外福傳工作

編者的話

本（141）期《神學論集》，雖以輔神第 28 屆神學研習會主題「本地教會的向外福傳工作」做為封面的大標題，其實內容包含了三個重要的專門議題。

第一個專題，是以「特稿」方式出現的「紀念拉內神父百歲誕辰續刊」。今（2004）年，適逢拉內百歲誕辰及逝世廿週年紀念。我們《神學論集》及「輔大神學叢書」的編輯小組，從 2002 年春天起，就開始籌劃、蒐集、編寫「紀念文集」的工作。這工作的成果，從本年元月份的《神學論集》138 期起陸續刊出，也在 5 月份出版了第一本「拉內百歲誕辰紀念文集」《拉內的基督論及神學人觀》（輔大神學叢書 66）。我們在今明兩年之間，還會繼續發表這類的紀念性文章及專書。

從一開始，黃克鏞神父就被邀請加入編輯顧問群，並鎖定為最優先的特約撰稿員。黃神父是拉內晚年親自指導的入室弟子之一，本期刊出的大作〈從人的超越看人與神的關係〉，是黃神父以身為中國基督徒，以及拉內晚年入室弟子的心情，為紀念拉內逝世廿週年以及百歲誕辰而撰寫的佳作。「拉內思想與漢語文化交談」是本文的中心主旨，當代新儒學大師方東美教授的「超越人性論」被選為交談的主題，與拉內「以人為本

的超驗基督論」做了十分傳神的對照說明。

拉內指出人性賦有「順命潛能」(*potentia oboedientialis*)，向天主無止境地開放；在聖言降生的奧蹟中，這潛能達到最高的圓滿境界。方東美則將「人文與世界建築圖」高峰的「隱藏之神」或「奧秘」，視作人和世界超越的終向，也是超越的來源與動力，人之所以不斷向上提昇，便是由於接受了由神灌注的創造力或精神力量。拉內的「順命潛能」與方東美的「隱藏之神」有何關聯？請聽作者細述。

第二個專題，收錄以「漫談基督信仰的東方教會」為主題的兩篇文章。在台灣的基督信徒，不論天主教友或新教人士，對於基督信仰世界中的東方傳統都十分陌生。近年來，基督徒大公（合一）運動的熱潮不斷加溫，「正教教會」(*Orthodox Church*) 的傳教士又逐漸開始來到台灣，這正是我們需要加緊腳步認識這一群主內弟兄姊妹的時機。

本專題的第一篇文章〈漫談基督信仰的東方諸教會〉，是謝為霖神父的遺作，他以天主教信友的立場出發，將台灣較少為人所知的東方諸教會作一綜合介紹及整理。將其歷史因素，以及東方諸教會的共融體系、禮儀體系作了梗概的介紹，並具體提出梵二以後天主教會共融和合一的立場。

本專題的第二篇文章是胡國楨神父的〈今日「正教教會」的簡單素描：拜占庭正教教會信友的觀點〉。近幾年來，胡神父常帶著學生參訪在台灣的正教教會，以大公主義精神與正教教會在台的司鐸及教友們交談，因而閱讀了一些正教司鐸介紹的正教作品。如今，願儘量客觀地從正教本身的立場，向在台灣的基督信徒給今日的正教教會做個簡單的素描。希望本文對大公精神的合一運動能有初步的催化作用。

第三個專題，也就是做為本期封面標題的「本地教會的向外福傳工作」，這是輔大神學院於今年二月初，在輔大濟時樓國際會議廳舉行的第 28 屆神學研習會的會議主題。編者根據收集到的資料，將全部稿件分成「主題論文」（四篇）與「經驗分享及學員心聲的回應」兩大部分。

「主題論文」的前三篇是對台灣教會福傳策略及實踐所作的回顧分析，第四篇可以說是個嘗試性的建議。

第一篇主題論文，是郭文般教授的〈各宗教在台傳教之社會分析〉，他以宗教社會學的觀點，客觀地分析了台灣福傳的現實景況。宗教傳播的內涵非常複雜，本文的討論主要鎖定在各宗教信徒數的成長之現象分析，這是福傳中必須誠實面對的一個向度。

第二篇是張春申神父的〈教會向外福傳文件的回顧與分析〉。本文分析了三篇教會表達向外福傳態度的重要文件：梵二的《教會傳教工作法令》、教宗保祿六世的《在新世界中傳福音》宗座勸諭，以及教宗若望保祿二世的《救主使命》通諭；作者並藉此分析了「直接福傳」及「間接福傳」之間的關係。

第三篇是潘永達神父的〈兩次福傳大會與台灣現況分析〉。本文簡要評論並詳細分析了 1988 及 2001 兩年，台灣天主教會舉行的「中國天主教福音傳播大會」及「新世紀新福傳」兩次傳教會議的緣起及內容；並將這兩次大會與台灣今日的社會現況做一比較結合，以此為當前台灣教會的福傳提出具體的建議。

第四篇是侯倉龍神父的〈台灣教會向外福傳與本地化〉，從「聖經基礎」、「梵二教導」及「教宗推動的福音新傳」出發，探討個人、教會團體、堂區及家庭等傳福音的具體做法，可供讀者參考。

「經驗分享及學員心聲的回應」，首先以台北木柵復活堂及彰化羅厝天主堂的傳奇為例，介紹台灣向外福傳現況與成功的經驗。

其次，我們將每個演講場次中整理出來的 15 個提問交給各位講師，請他們回答他們認為適合自己回答的提問。在此，我們公佈所收到的全部回應。至於沒有得到回應的其他提問，有些不屬於這屆神學研習會的主題範圍，例如第 10 題；有些是純技巧的問題，沒有標準答案，例如第 6、11 題；還有些是層次太高了，不太適合我們回答，例如第 3、5、7、8、9、14 題。

而後，潘春旭及呂慈涵兩人的短文，是對本次研習會及台灣向外福傳工作建設性的感想及意見，特予刊出，請有志之士互勉之。尤其潘春旭提出的台灣基督宗教中，人數增長速度仍呈現正向增長的幾個教會為例，探討教會快速吸收成員的因素，期能拋磚引玉，引起更多關心教會發展的基督徒，投入教會新福傳的工作。